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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

 

ГТ – Гейдельбергський тест 

ЗНМ – загальне недорозвинення мовлення  

НТМР – нормотиповий мовленнєвий розвиток  

ПМ – порушення мовлення  

ПОЗ – підготовка до освітнього закладу 

ФФНМ – фонетико-фонематичне недорозвинення мовлення  

ДЦП – дитячий церебральний параліч  

ТПМ – тяжкі порушення мовлення  

  



ВСТУП 

 

Прийнята в Україні система освіти, яка передбачає навчання дітей з 

шестирічного віку, зумовлює необхідність забезпечення їх підготовки до 

навчання в освітньому закладі.  

Підготовка дітей до навчання в освітньому закладі є результатом 

соціально-психологічної, соматичної зрілості дітей та підсумком виховання, 

навчання їх у дошкільному закладі освіти та в сім‘ї. Підготовка дитини до 

навчання в освітньому закладі визначається значною мірою її мовленнєвою 

готовністю, яка є багатокомпонентним, складно організованим 

новоутворенням. Кількість дітей, які мають труднощі у навчанні в 

освітньому закладі, збільшується, згідно даних В. Тищенка, М. Шеремет та 

ін., частково це пов‘язано зі станом їх підготовки до навчання в освітньому 

закладі. В Україні зростає і кількість дітей з мовленнєвими порушеннями 

(далі МП), зокрема із загальним недорозвиненням мовлення (надалі ЗНМ), 

структура яких набуває все більш складного характеру, що викликає в 

подальшому вторинні і навіть третинні порушення в розвитку дитини 

(Н. Гаврилова, С. Конопляста, О. Мілевська, Н. Пахомова, Є. Соботович, 

В. Тарасун, О. Ткач, М. Шеремет та ін.). Водночас, це знижує можливості 

дитини до успішного засвоєння навчальної програми в освітніх закладах і, як 

наслідок, призводить до дезадаптації [26; 31; 51; 66; 68; 86; 90; 95; 96; 115].  

Аналіз корекційно-розвивальних програм для дітей дошкільного та 

молодшого шкільного віку, спрямованих на розвиток мовлення у дітей із ПМ 

та порушеннями психофізичного та інтелектуального розвитку, показав, що 

вони скеровані в основному на розвиток лише знакового компонента, а 

системність та послідовність навчання готовності зазначених категорій дітей 

у дошкільний період здійснюється не у повному обсязі. Ці обставини, 

безперечно, засвідчують необхідність удосконалення організації та змісту 

корекційної роботи з метою підвищення рівня підготовки кожної дитини із 



порушенням мовлення, як запоруки успішного навчання її у освітньому 

закладі та гармонійної соціальної адаптації у майбутньому.  

Важливість, складність, комплексність окресленої проблеми спонукали 

до обрання теми дослідження: "Підготовка до навчання в освітньому закладі 

дітей 6-7 років із загальним недорозвиненням мовлення ІІІ рівня".  

Об’єктом дослідження є діяльність дітей старшого дошкільного віку із 

загальним недорозвиненням мовлення ІІІ рівня.  

Предметом дослідження є підготовка дітей старшого дошкільного 

віку із загальним недорозвиненням мовлення ІІІ рівня до навчання в 

освітньому закладі.  

Мета дослідження – вивчення підготовки дітей 6-7 років із загальним 

недорозвиненням мовлення ІІІ рівня до навчання в освітній установі.  

Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання:  

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз проблеми підготовки до 

навчання в освітньому закладі дітей із загальним недорозвиненням мовлення 

ІІІ рівня у наукових працях.  

2. Розробити діагностичну методику, спрямовану на визначення стану 

підготовки до навчання у освітньому закладі дітей з нормотиповим 

мовленнєвим розвитком (надалі НТМР) та із загальним недорозвиненням 

мовлення III рівня (надалі ЗНМ III рівня).  

3. Провести якісний та кількісний аналіз результатів дослідження.  

4. Розробити методичні рекомендації для організації корекційно-

розвивальної роботи з формування готовності дітей дошкільного віку із ЗНМ 

ІІІ рівня до навчання у освітньому закладі. 

Методи дослідження. Для розв‘язання поставлених завдань 

використаний комплекс взаємопов‘язаних методів, зокрема, теоретичних: 

аналіз, синтез, порівняння та узагальнення науково-теоретичних джерел у 

галузі логопедії, логопсихології, корекційної педагогіки, загальної та 

спеціальної психології, психолінгвістики, нейропсихології та медицини з 

проблеми дослідження з метою визначення теоретико-методологічних засад 



вивчення стану проблеми розвитку дітей із ЗНМ ІІІ рівня; емпіричних: 

психолого-педагогічний аналіз логопедичної та психологічної документації; 

психолого-педагогічний експеримент для визначення структури, 

особливостей та рівнів підготовки до навчання у освітньому закладі дітей із 

ЗНМ ІІІ рівня та підготовка рекомендацій для організації корекційно-

розвивальної роботи з формування готовності дітей дошкільного віку із ЗНМ 

ІІІ рівня до навчання у освітньому закладі; методи оцінки підготовки до 

навчання у освітньому закладі: логопедичні, психологічні та 

нейропсихологічні тести діагностики; стандартизовані методики, метод 

спостереження, бесіди з дітьми, які досліджувалися та їх батьками; методи 

обробки статистичних даних: якісний та кількісний аналіз отриманих даних.  

Дослідно-експериментальна база: Маршинецький ліцей дошкільного 

підрозділу, с. Маршинці та Котелівський ліцей дошкільного підрозділу, 

с. Котелеве, Новоселицької міської ради, Чернівецького району, Чернівецької 

області. 

Основні етапи роботи. 

1. Теоретичне вивчення проблеми, обґрунтування теми дослідження 

(жовтень – грудень 2022 року). 

2. Розробка методики педагогічного експерименту (січень 2023 року). 

3. Проведення дослідно-експериментальної роботи (жовтень 2022 

року – травень 2023 року). 

4. Формулювання загальних висновків дослідження, оформлення 

роботи (травень – серпень 2023 року). 

Теоретичне значення: узагальнено та структуровано накопичений 

теоретичний матеріал з проблеми дослідження. 

Практичне значення даного дослідження полягає в тому, що 

матеріали дослідження можуть бути використані в практичній роботі 

логопеда ЗДО, вчителя молодших класів та батьками, що виховують дітей із 

ЗНМ ІІІ рівня. 



Експериментальна вибірка: в дослідженні брали участь 40 дітей з 

них 20 осіб – вихованці логопедичної групи із ЗНМ (характеристика стану 

мовленнєвого розвитку взята з логопедичних карток дітей) та 20 осіб – 

вихованці загальнорозвиваючої групи з нормотиповим розвитком мовлення. 

Вік респондентів 6-7 років. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали роботи висвітлені на 

звітній науковій конференції студентів та магістрантів Кам'янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Основні 

теоретичні положення відображені в публікації "Особливості мовленнєвої 

готовності дітей старшого дошкільного віку з особливими освітніми 

потребами до навчання". 

Структура кваліфікаційної роботи. Робота складається зі вступу, 2 

розділів, списку використаних джерел, додатків.  

 

  



ВИСНОВКИ 

 

За результатами теоретико-експериментального дослідження зроблено 

такі висновки:  

1. Встановлено тенденцію до збільшення осіб із порушенням мовлення; 

наявність протиріч між вимогами сучасного навчального процесу та 

можливостями таких дітей до навчання в освітній установі; відсутність 

чіткого розуміння визначення змісту поняття ″підготовка до освітнього 

закладу″. Розширено та уточнено трактування ПШ, що є показником зрілості 

дитини та формується на основі когнітивних процесів (інтелектуальної 

складової), комплексу вербальних навичок (мовленнєвої складової), дії яких 

узгоджуються та синхронізуються організаційними процесами. Розглядаючи 

ПОЗ як об‘ємну структуру, доведено необхідність дослідження кожного з її 

складових, визначення їх підпорядкованості та взаємодії, на що вказують 

вітчизняні та закордонні дослідники.  

Аналіз існуючих корекційно-розвивальних програм в Україні показав, 

що вони скеровані лише на формування окремих сторін мовлення 

(фонологічної, фонематичної та лексико-граматичної), при цьому такі 

складові ПОЗ, як організаційниї та інтелектуальний, залишаються за межами 

процесу ПОЗ, що не вирішує проблеми ПОЗ дитини із ЗНМ до 

загальноосвітнього простору.  

2. Розроблено діагностичну модель дослідження актуального стану 

ПОЗ на основі стандартизованого загальновідомого тесту за виділеними її 

складовими (інтелектуальна, мовленнєва, організаційна), уточнено й описано 

показники ПОЗ (кінетичного та кінестетичного праксису, зорово-моторної 

координації, слухо-мовленнєвої пам‘яті, вербалізації просторового уявлення, 

вербально-логічного мислення, пізнавальної активності, фонематичні 

процеси, звуковимови, лексики, граматики, самоконтролю та мовленнєвої 

саморегуляції. Застосування комплексного аналізу ПОЗ визначило рівні 



сформованості покомпонентно та в цілому (високий, середній, низький) 

залежно від особливостей розвитку.  

3. Покомпонентний діагностичний скринінг актуального стану 

сформованості ПОЗ у дітей із ЗНМ та НТМР виявив найбільш низькі 

показники самоконтролю, виконання тестів на слухомовленнєву пам‘ять, 

вербалізацію просторового уявлення та пізнавальну активність, вміння 

аналізувати, розуміння граматичної структури, утворювання множини 

іменників, ступенів порівняння прикметників, конструювання речення у 2/3 

досліджених за інтелектуальною і організаційною складовими та за 

мовленнєвою – у половини осіб. Узагальнені дані про стан ПОЗ свідчать, що 

не лише діти із ЗНМ, але й з НТМР, потребують комплексної корекційно-

розвивальної роботи: несформовані показники визначені серед досліджених 

дітей на кожного в групі НТМР – 0,58, ЗНМ III рівня – 5,25. Доведено, що 

відсутність порушень фонологічної та лексико-граматичної сторін мовлення 

у дитини не означає автоматичного досягнення достатнього рівня у неї ПОЗ, 

що вимагає удосконалення корекційно-розвивальної роботи, а саме: 

перенесення акцентів роботи із мовленнвої складової, яка навіть у дітей із 

ЗНМ III рівня залишалася відносно сформованою, на інтелектуальну та 

організаційну складові.  

4. Розроблено рекомендації для організації корекційно-розвивальної 

роботи з формування готовності дітей дошкільного віку із загальним 

недорозвиненням мовлення ІІІ рівня до навчання в освітній установі. 

Підґрунтя змісту комплексу склали: теоретичні положення про розвиток 

мовлення та ПОЗ; необхідність ПОЗ за базовими інтелектуальною, 

мовленнєвою та організаційною складовими, враховуючи 

взаємообумовленість та взаємозалежність між ними. Запропонована 

корекційно-розвивальної роботи з формування готовності дітей дошкільного 

віку із загальним недорозвиненням мовлення ІІІ рівня до навчання у школі 

включає поєднання корекційно спрямованих і загальнообов‘язкових 

класичних дидактичних завдань, ігор.  



Ми передбачаємо, що діти з НТМР та із ЗНМ III рівня досягнуть вищих 

показників ПШ. Комплексний диференційований підхід до формування ПОЗ 

у дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ ІІІ рівня покращить рівень 

сформованості основних її складових, забезпечить достатній рівень ПОЗ 

дітей та дозволить їм змінити форму навчання.  

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів заявленої проблеми 

підготовки до школи дітей 6-7 років із загальним недорозвиненням мовлення 

ІІІ рівня. Подальшими науковими пошуками можуть бути вивчення 

ефективності та удосконалення корекційно-розвивальної роботи з 

формування готовності дітей дошкільного віку із загальним 

недорозвиненням мовлення ІІІ рівня до навчання в освітній установі. 
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